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DN-WN.055.3.2026
Warszawa,  06 lipca 2026 r.

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu  
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 17801

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Posłów na Sejm RP: Pani Marty Stożek, 
Pani Marceliny Zawiszy, Pana Adriana Zandberga oraz Pana Macieja Koniecznego w sprawie 
powołania Zespołu Identyfikującego Członków Rady Narodowego Centrum Nauki. 

Szanowni Państwo Posłowie,

w odpowiedzi na interpelację z 19 czerwca 2026 r. uprzejmie informuję, że podstawą 
powołania Zespołu Identyfikującego Członków Rady Narodowego Centrum Nauki jest 
art. 12 ustawy z dnia 30 kwietnia 2010 r. o Narodowym Centrum Nauki (Dz. U. z 2026 r. 
poz. 101), dalej: „ustawa o NCN”. Sposób działania Ministra w tym zakresie jest 
bezpośrednim wypełnieniem przepisów aktu szczegółowego, jakim jest przedmiotowa 
ustawa. Obecnie dokonane przez Ministra odwołanie i powołanie do końca trwania kadencji, 
tj. 24 listopada 2026 r. jego składu osobowego należy również uznawać za wypełnienie 
powyższego aktu. 

W procesie wyłaniania kandydatów uczestniczyło kierownictwo Ministerstwa. Minister 
bowiem zgodnie z obowiązującymi przepisami ustawy o NCN powołuje Zespół, powierzając 
wybranym osobom pełnienie funkcji w ramach realizacji zadań na rzecz Ministra.

Jednocześnie należy wskazać, że ustawa o NCN nie wskazuje wymogów, aby osoby będące 
w składzie Zespołu Identyfikującego reprezentowały określone dziedziny nauki. Takie 
wymogi stawiane są z kolei kandydatom do Rady Narodowego Centrum Nauki, którzy znajdą 
się na liście przedstawianej Ministrowi przez Zespół Identyfikujący.

Zespół Identyfikujący bowiem w procesie wyboru członków Rady zobligowany jest 
do postępowania w oparciu o rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 
20 maja 2020 r. w sprawie sposobu i trybu wyłaniania kandydatów na członków Rady 
Narodowego Centrum Nauki (Dz. U. z 2020 r. poz. 943), które określa sposób i tryb wyłaniania 
kandydatów na członków Rady, kierując się potrzebą zapewnienia m. in. zrównoważonej 
reprezentacji różnych dziedzin nauki i różnych rodzajów podmiotów. 

§ 6 ust. 3 wyżej wymienionego rozporządzenia stanowi, iż:

3. Zespół sporządza listę w taki sposób, aby znaleźli się na niej przedstawiciele:
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1) różnych dziedzin nauki reprezentowanych przez kandydatów zamieszczonych 
na liście, o której mowa w § 5 ust. 3,

2) różnych rodzajów podmiotów zgłaszających, których kandydaci zostali zamieszczeni 
na liście, o której mowa w § 5 ust. 3,

3) organizacji zgłaszających, których kandydaci zostali zamieszczeni na liście, o której 
mowa w § 5 ust. 3

– i przekazuje ją ministrowi wraz z protokołem z posiedzenia.

Analogicznie do powyższego można odnieść przeprowadzanie analizy reprezentacji 
głównych obszarów konkursowych Narodowego Centrum Nauki, której ewentualnie 
dokonuje Zespół Identyfikujący w stosunku do kandydatów na członków Rady. Ustawa 
o NCN nie nakłada jednak obowiązku przeprowadzania takiej analizy w odniesieniu 
do składu Zespołu Identyfikującego. 

W odniesieniu zaś do doświadczenia w realizacji projektów finansowanych przez Narodowe 
Centrum Nauki, nie stanowi ono ustawowego kryterium w stosunku do osób powoływanych 
do składu Zespołu Identyfikującego. Należy w tym miejscu wskazać, że kluczowe znaczenie 
w ocenie kompetencji mają ogólne doświadczenie eksperckie, dorobek naukowy oraz 
aktywność badawcza. Dane szczegółowe dotyczące poszczególnych osób w zakresie 
projektów Centrum nie stanowią podstawowego kryterium powołania. 

Natomiast kwestia potencjalnych konfliktów interesów była analizowana w toku 
podejmowania decyzji. Ministerstwo dokłada należytej staranności, aby zapewnić zgodność 
działań z zasadami bezstronności i przejrzystości. W ocenie resortu nie stwierdzono 
konfliktu interesów w rozumieniu obowiązujących przepisów i przyjętych definicji.   

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Marek Gzik
Sekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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